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ATA 019/2024 

18ª SESSÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2024 

 

Com a presença de todos os vereadores, às 19 horas e um minuto, no dia 17/06/24, 

o presidente Tiago Variza, declaro aberta a 18ª Sessão Ordinária, e convida a todos 

para rezar a oração do Pai Nosso. Pede ao primeiro secretário, vereador Alcides 

Borges Saldanha, que proceda a leitura do extrato da ata da 17ª sessão ordinária, 

conforme ata n.º 018 enviada no grupo dos vereadores. Após coloca a ata em 

votação e é aprovada por unanimidade. Pede ao primeiro secretário que proceda a 

leitura do EXPEDIENTE DA MESA: Oficio n.º 013/2024 do Departamento de 

Licitação do Executivo Municipal. Ofício de número 116/2024 do Executivo Municipal 

ao Presidente da Câmara e Vereadores. O presidente declara aberto o GRANDE 

EXPEDIENTE aonde os senhores vereadores poderão fazer uso da palavra 

conforme o Regimento Interno.  

NA ÍNTEGRA: 

Aguinaldo: Senhor presidente, vereadores e vereadoras, servidores desta casa, 

público aqui presente, população que nos assiste pelas redes sociais meu muito boa 

noite. É, eu acabei de escutar e fui convidado até inclusive por um morador da 

comunidade hoje, para na quinta-feira está presente aqui na na reunião com a 

ADEHASC, com o município e com os representantes das Comunidades a respeito 

da questão da REHURB, questão daquela escritura que já foi feito várias reuniões 

algumas das localidades acabaram recebendo a titulação e a maioria até agora pelo 

que eu estou sabendo ainda não, é, eu assim, logicamente que vou participar e quero 

tá interado, mas eu acho que já tá sendo assim algo bastante demorado que não 

precisaria ter reunião, acho que todo mundo já participando de reuniões aqui, que 

ele vai virar num bolo de reunião e não sei sai os títulos que realmente precisa, eu 

acho que, da minha comunidade mesmo todo mundo veio ali no escritório trouxe 

documentação, trouxe isso trouxe aquilo, todas as exi...exigências, e agora tem mais 

uma reunião para dar mais explicações, bacana, de repente você é a explicação vai 

ser que na outra semana nós vamos ver aqui cada um vai pegar seus títulos, mas 
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vamo ver o que é o andamento, vamos aguardar o processo aí para ver o que 

realmente vai acontecer, acho importante a gente tá interado mas o mais importante 

que é a titulação ainda não foi realizado, é outra coisa que eu fui questionado 

bastante essa semana, talvez, se for da vontade da vereadora Dani no uso da sua 

palavra, que saiu uma materiazinha  vereadora, referente a questão da revogação 

de uma licitação daquele recurso, referente da Itaipu binacional, seria para fazer o 

asfalto na do Estrela do Oeste enfim até o Ouro Verde, depois que você for da sua 

vontade na sua, na sua explanação na sua fala, a senhora poderia da um 

esclarecimento que a população está nos cobrando bastante, e creio que de repente 

a senhora está mais a par dessa situação; é, outra coisa é que essa semana tem 

sido comentado bastante, é a gente as vezes é cobrado e não é, questionado sobre 

a realmente os procedimentos o que que tá acontecendo, o que que pode acontecer 

ou que não, é referente ao que saiu aí, referente é, o presidente da Câmara o 

vereador Tiago, sobre uma... uma denúncia que foi feito dele lá em 2021 e ele acabou 

sendo, recebendo uma multa recentemente, e essa multa aí ele, segundo ele me 

passou hoje, ele já tá recorrendo desta situação e nós estamos sendo cobrado 

bastante, qual é a providência que a câmara vai tomar, nós enquanto vereadores, 

pois bem, é tudo o que acontece aqui dentro da câmara, nós estamos regidos 

Regimento Interno, é por Lei Orgânica do Município, nós temos que respeitar a 

constituição Estadual e Federal, e tudo existe um rito, e tudo existe é, análise de 

fatos, é, tudo o que acontece quando se recebe uma denúncia, que não foi recebida 

nenhuma denúncia, a gente tem que ser bastante justo, que não foi recebido 

nenhuma denúncia, e se, receber uma denúncia tem que ter seus fundamentos, tem 

que ser denúncias fundamentadas, e se cabe a câmara julgar algo que está sendo 

analisado hoje para, um por um ministério público e por um tribunal de contas ou 

não, se é ato de improbidade ou decoro parlamentar que é algo totalmente diferente, 

se cabe a câmara julgar ou não, isso cabe partir do momento que começa-se uma 

investigação ou não, se existe uma denúncia ou não, se tem fundamentação ou não, 

se tem propriedade ou não, então esta câmera não tá sendo omissa, hoje tive uma 

conversa com o presidente, ele não está sendo omisso, inclusive ele me afirmou que 

está assim tranquilo quanto ao que está acontecendo e se for o caso se houver erro, 
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com certeza tenha toda certeza do mundo aqui ninguém passa a mão na cabeça de 

ninguém, este vereador aqui jamais passará a mão na cabeça de ninguém, de forma 

alguma, mas também este vereador é justo, se couber, se houver uma punição, que 

essa punição venha do Tribunal de Contas ou do Tribunal de Justiça, ou do Ministério 

Público, e se cabe somente a eles, se souber a câmara, eu acho que teria que partir 

a princípio, vereador Alcides, até da sua parte, eu acho que o senhor presidente uma 

comissão de ética de ética, existe mais dois vereador da comissão de ética, faça 

uma análise chegou uma denúncia com embasamento, chegou uma denúncia com 

é, fundamentação aí sim, [vereador posso...] aí vai pra comissão de ética, só um 

minutinho presidente, só pra ...é, então só pra população entender como que as 

coisas funcionam, tudo tem um rito, não é chegar aqui e dizer não, o vereador Tiago 

tá errado, nós temos que ser justo, nós temos que ver se ele tá errado, é tá errado 

ah tá errado, cometeu um crime, cometeu isso cometeu aquilo, vai ser punido, ah, 

não cometeu um crime não vai ser punido, e é assim que funciona, pelo menos da 

minha parte é assim, vereador Tiago: 

Tiago: Só queria concluir que chegou uma denúncia feita pelo vereador Alcides, é,  

como do fato eu como presidente desta casa, todas as denúncias que chegaram 

nessa casa foram encaminhadas, e assim que eu tive a notificação da denúncia, eu 

nem esperei meu prazo regimental, na mesma hora eu passei pro jurídico analisar, 

e a denúncia vai correr de forma legítima sem atrapalho nenhum, porque eu tenho 

consciência tranquila que não devo, assim, isso não vou dizer que tô certo ou que tô 

errado, os fatos que vão ser apurados, deixa a minha conduta vereador, para você 

ou para quem quiser do município de portas abertas, se for pra receber denúncia, 

preguem fogo, se achar que não, porque não precisa receber fique à vontade. 

Aguinaldo: Então, é, dessa forma que funciona e quando chegar na minha parte 

na...que eu tenho que tomar uma decisão posicionamento eu vou tomar pode ter 

certeza absoluta, como eu falei a gente está aqui, teve a confiança da população pra 

tá fiscalizando e fazendo a coisa certa obviamente que com justiça, e as coisas 

certas da minha parte vão ser feita, então é mais para uma questão de 

esclarecimento porque a gente precisa julgado mas os que julgam, muitas vezes ele 

não toma conhecimento como funciona o rito, tá aqui o Lucas, o Lucas é advogado 
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e sabe explicar que tudo tem um rito, nada pode ser atropelado, nada pode ser feito 

como dizia popularmente, nada pode ser feito nas coxas pra não dá errado, porque 

possivelmente se você fizer algo pulando ritos, pulando o Regimento Interno, 

pulando lei orgânica, constituição, a tendência é que seja tudo atos nulos, a partir de 

um erro cometido pode, é, comprometer todo um processo, então é mais ou menos 

isso que eu queria passar para nossa população que estão nos cobrando e cobra 

muitas vezes com razão, a gente quer saber, é igual a questão do asfalto que eu 

perguntei, a questão do pedido de informação que eu fiz, a questão de uma cobrança 

de ficar acabaram de fazer é, via whatsapp o vereador Alex que eu até ia falar mas 

vou deixar para ele, ele foi questionado, então ele vai vai fazer uma cobrança aqui 

referente a iluminação de um bairro, e assim como nos cobram as estradas, todos 

com razão, mas todos têm que ter um rito, um processo, um pedido, se bem que 

estradas né, iluminação pública, isso é obrigação do município, de saúde é obrigação 

do município, mas quando falha nós viemo aqui e cobramo. Feito gente, muito 

obrigado, uma boa noite, que Deus abençoe cada um.  

Presidente: Vereador Alcides 

Alcides:  Boa noite Senhores vereadores, funcionários da casa, aos internautas e 

população que tá nos assistindo. É, na sexta-feira protocolei uma denúncia aqui, o 

vereador Aguinaldo já explicou muito bem né, mas essa denúncia é, a que foi julgada 

no Tribunal de Contas né, então a gente não tá falando, é da minha pessoa, a gente 

tá falando do Tribunal de Contas, e eu como vereador e presidente da Comissão de 

Ética não posso ser omisso de não apresentar nessa casa, não tenho nada contra a 

empresa, contra o presidente Tiago, contra o prefeito, mas tem a lei que qual o 

vereador que infringir a lei poderá até o, ser cassado seu mandato. E eu, como 

vereador dessa casa, como presidente que fui, todas as denúncias que chegaram, 

como o presidente Tiago falou, a gente encaminhou pra Comissão de Ética, 

encaminhou pro Plenário, então acho que é o trabalho do vereador que tem que ser 

feito, né, não tô aqui pra denegrir a imagem do presidente mas tô aqui pra fazer o 

meu trabalho, não tenho rabo preso com ninguém, fiz o meu trabalho como 

presidente e como vereador que eu tô fazendo o mais certo que a gente pode fazer 

e esse é um direito do vereador, a população cobrou muito nós vereadores, que a 
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nossa câmara estava sendo omissa, mas não, eu acho que todos os vereadores aqui 

vão analisar essa denúncia, se achar que tá certo tudo bem e se achar que tá errado 

vai ser condenado, eu acho que o nosso trabalho, pra quem acompanha, é um 

trabalho sério, ninguém aqui tá sentado nesta cadeira pra bonito, né, então eu acho 

que, a gente pede pra população, é que não julgue nós assim rapidamente, porque 

tudo tem um trâmite, tudo que é coisa que tem que fazer tem que ser dentro do 

regimento dessa casa, seria isso senhor presidente. 

Presidente: Vereador Ataíde 

Ataíde de Albuquerque: Passo a palavra 

Presidente: Vereadora Daniela 

Daniela: Boa noite colegas vereadores, funcionários da casa, público que aqui se 

faz presente, e quem nos assiste através das redes sociais. É, respondendo aqui a 

pergunta do vereador Aguinaldo, é, teve uma recomendação do Ministério Público 

pra que arrumasse, é o projeto, é ficou um um, um, um que eles entenderam lá que, 

que poderia ser arrumado, né, a questão de aterramento que tem lugar que é muito 

úmido, que desce água dum, dum reservatório que tem, eles pediram pra tá 

arrumando pra ve a quantidade de terra que vai né, quantos metro que vai ser 

aterrado, então daí o prefeito né, acatou a, a recomendação do Ministério Público, aí 

já na segunda-feira passada, era pra ser dia 10 a licitação né, foi interrompida, na 

segunda-feira passada a tarde, a hora que eu tava indo pra casa eu já vi o pessoal, 

os agrimensor já medindo né, pra tá arrumando o projeto, outra questão também né, 

que por ser período eleitoral, pelo que foi recebido hoje a informação né, pelo que 

eu recebi a informação, é que não tem problema de começar a obra né, é por causa 

que é dinheiro da Itaipu, né, então a Caixa Econômica mandou lá, até posso tá 

trazendo na segunda feira próxima pra tá lendo pra vocês, esclarecendo bem né, 

porque a, que daí não vai poder né, começar por ser período eleitoral e tal, pra tirar 

as dúvidas bem certinho né, por ser questão de dinheiro da , que não é do estado 

né, não é emende de deputado, não é , é da Itaipu então tem outras formas de tá 

encaminhando isso aí. Sobre as lâmpadas também né, que foi comentado aqui sema 

passada, até o vereador falou, Aguinaldo deu a ideia de tá vendo outra forma, de tá 

arrumando, é as lâmpadas e não aguardando um retorno da Copel, eu fui me 
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informar, eles já fizeram a licitação pra tá arrumando os, não lembro o nome dos 

negocinho que tem lá que queimou, e essa semana já tá chegando os, aham, os 

reatores pra tá instalando, então chegando os reatores eles vão tá instalando, é isso 

né Milicio, então sobre a questão aqui da, desses comentários aí sobre a denúncia 

do, contra o presidente né, é, como o Aguinaldo falou né, essa casa aqui tem leis, 

tem normas, tem regimento interno, né que a gente tem que tá seguindo, a gente 

não pode tá, pulando passos né, porque é importante e acaba que as vezes a gente 

vai tá julgando uma pessoa né, que no caso, seria até inocente, então a gente tem 

que seguir os passos tudo certinho, né, tudo conforme a lei, é essa semana até recebi 

aqui uma mensagem da secretária da casa né, se eu não me engano, na quinta ou 

na quarta feira, me chamando pra uma reunião da comissão, eu comentei com ela 

que eu não podia tá participando porque eu teria, eu tinha uma consulta marcada, 

tinha que ir pra Guarapuava, tinha consulta marcada, exame marcado, e eu não 

poderia tá comparecendo, então, tanto que eu não fui notificada, não fui convocada 

por documento oficial da câmara, recebi ligação, então, se se saírem aí esse 

comentário aí, que eu fui omissa, que eu não quis tá participando de reunião, é 

boatos porque eu não fui convocada, até o momento que eu sei, não sei o presidente 

se ele sabe me informar, mas eu não fui convocada, após que eu falei que eu não 

poderia tá participando, porque não fui convocada e eu tinha exame, tô com os 

atestados, até esqueci de trazer, tá lá em casa, pra comprovar que eu fui né, é eu 

recebi um áudio em tom de ameaça, dizendo que eu tava sendo, é, como que eu 

digo assim, que eu não tava cumprindo com meu papel de vereadora, que poderia 

tá sobrando pra mim né, então, mas se a gente tem que seguir o regimento interno, 

se tem convocação, tem documentação, [vereadora] como que eu vou tá sendo 

omissa, [por questão de ordem, áudio de quem que a senhora recebeu?] do vereador 

Alcides [e a senhora sentiu ameaçada], sim, porque foi falado que se eu tivesse se 

omitindo a participar da reunião poderia tá sobrando pra mim, então eu não recebi 

convocação nenhuma, né então, é, a gente que, toda vez, participou de todas as 

reuniões, eu tive direito a ter licença maternidade, não tirei, eu ganhei meu piazinho 

em dezembro, fevereiro já comecei participar de todas as reuniões, já participei 

certinho, pra agora, né, eu não pude vim, e receber um áudio em tom de ameaça, 
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daí não né, então se é pra seguir o regimento, acho que presidente, vamo seguir a 

risca o regimento pra não ter esse tipo de desordem na casa, seria isso, obrigada.   

Presidente: Então assim, é, a gente tem um código, código de ética, tem o regimento 

interno, eu suspendo por 5 minutos essa sessão pra averiguar a situação da 

vereadora, pra averiguar as palavras dela, se teve convocação, se teve protocolo, 

se não teve, e após 5 minutos a gente volta com a sessão, é, peço pro doutor 

Douglas e a Patrícia, na minha sala por gentileza, com os cadernos de convocação 

e os ofícios, caderno de protocolo. 

 

SESSÃO SUSPENSA 

 

Presidente: Retornando a sessão, foi analisado os fatos juntamente com os 

vereadores, e eu como presidente da casa não posso julgar nem lado A nem lado B, 

então encaminho para o jurídico analisar os fatos, por possível 

incom...incompatibilidade com o decoro parlamentar, e vamos ver o que acontece, 

então não vou falar que foi ou foi B, o jurídico que vai resolver se procede ou não 

procede o que a Dani falou, se cabe ação não acabe ação, a gente vai (....) oi? O fim 

a ser dado primeiramente vai ser passado pelo jurídico pra saber qual que é os 

caminhos a ser (...) é, só peço que a secretaria faça a ata na íntegra da sessão pra 

possível averiguação futura. Vereador Jauri. 

Jauri: Boa noite a todos, vereador, vereadoras, ao público aqui presente, ao aos 

funcionários da casa e a toda população que nos assiste através das redes sociais. 

Quero aqui também, tem um pessoal ali que tão, que reclamaram né, passou de 5 

minutos, peço desculpa. Quero fazer aqui um pedido verbal aqui, peço aqui pra essa 

casa encaminhar pro prefeito, que, já que nós temos, que o município tá arrecadando 

bastante dinheiro graças a Deus né, que as coisas tão dando certo, pra fazer um 

portal ali no nosso município, Santa Maria do Oeste, porque, a gente anda em 

bastante lugar, acho que só em Santa Maria por enquanto não tem um portal né, 

daqui já teve vereador que falou já aqui na nessa casa, as vezes o pessoal passa lá 

pra Palmital, e quando chegam lá já passaram Santa Maria, então peço pro prefeito 

olhar com carinho aí pra poder atender esse pedido nosso. É, também o, queria pedir 
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pro secretário de agricultura olhar com carinho o nosso viveiro ali, Santa Maria, esses 

dias eu fui levar um pessoal ali no médico fiquei bastante triste na verdade né, porque 

hoje se for visitar nosso viveiro ali só tem árvore, e o Pio lá mesmo, nosso, que 

trabalha lá, no viveiro falou assim que num, até hoje foi investido bem pouca coisa lá 

na verdade, não tem um pé de alface um pé de cebola porque o, segundo o Pio, o 

secretário não ajuda lá pra fazer isso, então peço pra ele olhar com carinho lá de 

repente até, até a Mariely falou esses tempos sobre o viveiro né, uma  coisa que, até 

os vereador se preciso ajudar lá, nós tamo a disposição, tira um dia e vai lá ajudar. 

E também, hoje só com os secretários, o secretário Elizeu, com certeza ele tá 

ouvindo nós né nesse momento, o pessoal tão falando sobe a estrada da Pratinha, 

que ele deu o prazo de 30 dias e tá passando um pouco, então, hoje nossa estrada 

tá, tem lugar bom mas, a Pratinha faz hora que eles tão reclamando já né, e na 

verdade ele falou que já ia fazer isso também né, eu acho que todos os vereador já 

cobraram também sobre a estrada da Pratinha, então já tá ficando ruim até pros 

vereador né, que ele dá um prazo nós falamo aqui na sessão e daí, de repente não 

sai no, no prazo que ele falou, seria isso então senhor presidente, uma boa noite a 

todos. 

Presidente: Vereador João Alex 

João Alex: Presidente, vereadoras, vereadores, meu muito boa noite, população 

que nos assiste, os funcionários da casa, aí e a população que nos assiste através 

das redes sociais. Hoje eu queria, gostaria de falar um pouquinho sobre a saúde, eu 

não sei se semana passada tiveram bastante reclamações pros demais vereadores, 

não vi nenhum comentar aqui até o momento, mas pra mim foi muitas e muitas 

reclamações da saúde, no hospital, no pronto atendimento, viu, de caso de criança 

tá deitada no chão lá que mandaram foto e, e o pessoal pedindo por favor, 

vereadores façam alguma coisa, mas o tanto que é cobrado, o tanto que é cobrado 

e o mal atendimento, o pessoal, até um falar, o Alex, será que eles não tão 

recebendo, nada contra algumas pessoas, mas daí a gente tem que falar que, será 

que eles não tão recebendo o salário, que tratam tão mal o povo, então, o novo 

secretário aí, as vezes uma cobrança aos funcionários, é, eu não entendo o que que 

acontece com os médicos que é uma preguiça pra atender, uma demora, um mal 
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atendimento, é, numa semana vai bem, mas duas três vai mal, então acho que a 

saúde tem que andar sempre bem, fazer o  melhor né, erros acontecem mas ali não 

pode ter erro, tem que atender bem nosso povo né, pessoal é, eles ganham pra isso, 

os médicos, nós que pagamos o salário deles, dos funcionários, então o povo 

merece, nosso povo merece e já vai porque precisa né, principalmente crianças né, 

é, essa mudança de clima aí bastante das criançada dá gripe, dá dor de garganta, 

então, queria cobrar o secretário aí que desse uma, uma olhada nisso aí pra nós 

tentar melhorar, tem que fazer alguma coisa. É...também o pessoal cobrou da 

iluminação pública do Reservado 2 né vereador Aguinaldo, que ele vai até uma 

altura, e tem, como diz eles, tem ligação de rede mas não é, eles tem os postes tem 

tudo, falta só os equipamentos, então, é, eu acho que é fácil de resolver o problema, 

e, não teria acredito eu, muito gasto, e uma segurança pública né, é bastante 

moradores que tem, achoo que até na saída perto do Geroslau ali né, tem os postes, 

três quatro postos de luz, então, taria, ali é muito importante de noite, é, tem bastante 

moradores ali, então gostaria que o responsável tivesse dando uma olhada, eu vou 

conversar com ele, que nem o pessoal me cobrou, vou tá conversando diretamente 

com ele amanhã, mas queria que ficasse registrado aqui né, o pessoal cobra a gente, 

a gente vai tentar de cobrar pra resolver esse problema [me dá um aparte vereador], 

sim vereador. 

Aguinaldo: Até como sugestão, nós já deixamos numa certa ocasião aí, como 

sobrou essa, essas iluminações aí, que não é, naquela naquela via, não foi 

contemplado Led, mas com essa complementação que sobrou aí, que foi retirado 

das ruas que não tem o Led, que coloque no Reservado 2, e até nós já também 

entramos é, foi assumido um compromisso do prefeito, do secretário na época, de tá 

fazendo no Reservado 1 também, que foi mudado ali a, a linha principal da da fiação 

da Copel, e os poste foram mudado na beira, então já tá na hora de cumprir aquilo 

que foi prometido já uns dois anos atrás ali, que quando mudasse, seria colocado ali 

também, obrigado pela aparte vereador. 

Alex: Beleza vereador, então se tornaria fá fácil de resolver o problema né tem os 

equipamentos antigo né, que são bom, porém não é de Led, mas como lá não teve, 

na outra rede não teve o Led, então ia só a mão de obra aí pra tá colocando lá. E 
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também, não posso deixar aqui de falar sobre a questão do presidente também, que 

fomos muito cobrado, né o pessoal cobra e cobra com razão, né, a gente tá aí pra, 

pra levar pancada mesmo né, as vezes deve as vezes não deve né, então gostaria 

de falar um pouquinho aqui também, né que todo o procedimento que for, dever ser 

feito vai ser feito né, este vereador aqui pode esperar, que nem o pessoal em grupos 

de whatsapp comentou, ah o vereador, os vereador se venderam pro prefeito, pro 

presidente, se ele tiver de dever alguma coisa vai pagar né, esse vereador aqui 

nunca, jamais, a hora que eu me vender por alguma coisa, eu largo mão da política, 

eu não preciso disso aí, fui vereador no primeiro mandato, fui no segundo o vereador 

mais votado, toda vida na honestidade, se for pra mim não ser honesto eu nem saio 

mais vereador então, né que a política já é, tem, lá de cima já vem suja já, porque 

daí os vereadores aí as vezes é julgado, né que não tem acesso, não tem, não faz 

as vezes nada de errado, eu particularmente nunca, nunca vou fazer, porque meu 

pai falou que o dia que eu entrasse na política e fizesse coisa errada, não era pra 

fazer essa vergonha, então a gente veio né de uma família humilde, correta, certa, 

então a gente não precisa disso né, a gente tá porque gosta da política, gosta de 

ajudar as pessoas, que nem eu sempre ajudo bastante, né, me sinto bem por isso 

né, é, até hoje se, eu sempre falo, se a gente for, lidar com as lida da gente, né, é 

(...) a gente não tá na política pra ganhar dinheiro, não ganha, a gente ajuda, né, tá 

em prol do município, a gente nasceu aqui nesta cidade tem um carinho enorme 

então, a gente tá pra fazer o certo, e que nem no caso do presidente com certeza se 

ele dever, desse vereador aqui a gente vai fazer o que tiver que ser feito né, pode 

ter certeza que se vender, jamais, então o vereador também, que nem ele falou, o 

presidente, vai ser investigado né, muito bem na sua parte né, só que muitas vezes 

não, a população de adianta né, ah, e já chega né, e muitas vezes não entende o 

trâmite, não, né, o pessoal quer acelerar, mas tudo tem um rito né, então o que, o 

que será feito, com certeza desse vereador aqui vai ser pelo certo, seria isso 

presidente, meu muito boa noite a todos.  

Presidente: Vereadora Laurinda 

Laurinda: Boa noite meus colega vereador, funcionários da casa, população que tá 

nos assistindo através das redes sociais e o público que se faz aqui presente. Quero 
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aqui mais uma vez agradecer nosso deputado Professor Lemos por mais uma vez 

tá nos ajudando, o município de Santa Maria, aonde estivemo no dia 12 eu e a 

vereadora Dani retirando os kits esportivo duma emenda nossa, do deputado, tivemo 

lá em Curitiba, prefeito se fazia presente, secretário de esporte Reinaldo, e tivemo 

privilégio de graças a Deus trazer os kits esportivos, que na sexta feira tivemos uma 

runião no ginásio, no centro cultural, aonde foi distribuído os kits esportivos, deu pra 

quase todas as escolinha né vereadora, todas as escolinha foram contemplada pelos 

kits esportivo, a gente tem que agradecer ao deputado Professor Lemos, e ao 

secretário de esportes o Reinaldo, que, por poder né nós contar com a nossa 

parceria, quero dizer a ele que assim que precisar sempre nós estaremo a 

disposição. E que nem o vereador Aguinaldo falou ali, dos, das cobrança, somos 

cobrado com direito, fomo eleito pra isso, né, tamo a disposição da nossa população, 

o que tiver certo, o que tiver errado, pode nós cobrar, é, como diz, na minha pessoa 

vou fazer da melhor forma possível, mas nem tudo a gente pode atender porque não 

depende só de nós né, mas que nem tá, nos decumento do terreno, to sendo cobrada 

ali vereador Aguinaldo, ali na Vila Deus, já venho de tempo sendo cobrado, tenho 

feito runião com o prefeito, tenho passado pra ele né, e até agora nada foi resolvido, 

então acho que li que nem uns falaram será que vai sair essa decumentação ou não 

vai e a gente fica sem ter resposta pra eles, porque o prefeito fala né, que tá em 

andamento, tá em andamento a decumentação, que mais tarde vai sair, mais tarde 

quando isso? Então, a gente quer uma resposta dele, o mais rápido possível que a 

população tá nos cobrando e tem o direito de nós cobrar mesmo né, e sobre a 

denúncia aqui do presidente, também quero dizer que da minha pessoa, não tenho 

medo, vou pelo certo, e o que tiver que eu fazer, eu vou fazer, podem terem certeza, 

meus colegas vereadores que eu sou da verdade, fui eleita pra, pra isso, sei que no 

meu voto eu mando, a partir da hora que os vereador me deram oportunidade de eu 

ser eleita posso fazer do meu voto o que eu bem quiser, mas não faço vergonheira 

pra ninguém, porque eu graças a Deus fui respeitada, e sou, eu gosto de respeitar e 

sou respeitada, então, de mim da minha pessoa eu vou pelo certo o que tiver de ser, 

vai ser feito, é isso que eu tenho a dizer, meu boa noite a todas que nós tenha uma 

ótima e abençoada semana. 
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Presidente: Vereadora Mariely 

Mariely: Boa noite a todos, colegas vereadores, funcionários da casa, a todos que 

nos acompanham nas redes sociais, quero aqui primeiramente também, é igual a 

Dona Laura falou, na sexta-feira a gente se encontrou com todas os diretores das 

escolas municipais pra tá entregando né os materiais esportivos onde a gente 

ganhou né dos deputados, então agradecer Deputado Alexandre Curi que também 

fez a doação de kit né, que foi dividido junto dessas escolas municipais e também 

mandou agora para Escola Bonita né através da gente tá buscando junto ele, 50.000 

para o Colégio Estadual de São Manoel, então ele mandou também agora em junho 

tá para cair na conta do colégio para emenda da Escola Bonita. Quero também aqui 

agradecer a todas as pessoas que fizeram né o ato nobre de tá indo fazer doação 

de sangue essa semana que passou no dia 13 lá em Guarapuava né, que é um ato 

onde a gente ajuda muitas pessoas sem saber quem tá sendo né abençoado com 

aquele ato que a gente tá fazendo, então mais uma vez queria agradecer a todos 

esses doadores. Fui procurada também pela população lá de São José e São Manoel 

a respeito das cadeiras e atendimento odontológicos que não tão sendo realizados 

nessas comunidades e fui falar né com o secretário, então ele já me passou que na 

cadeira de São José o problema é a placa e essa placa o técnico que veio e não 

conseguiu resolver o problema e foi encaminhado então para Guarapuava, aí em 

Guarapuava essa semana já tá pra devolver o conserto, consertada essa placa, e 

pra São Manoel vai vir uma cadeira nova onde vai ser instalado lá para atendimento 

lá. E também eu acredito que como nos demais vereadores, eles cobram muito da 

gente a questão do nosso aparelho de ultrassom né onde através da nossas 

emendas aqui né foi indicado pra o Executivo então ele já tá instalado né, tem a sala 

tá pronta e instalado, porém ainda não tem a impressora, eles tão aguardando a 

licitação né dessa impressora, como agora é um novo modelo de licitação eles 

precisam fazer junto de tudo que é de Informática pra tá fazendo essa licitação dessa 

impressora, então [vereadora, peço aparte]  

Alex: Viu, mas já tem um bom tempo né que que já tá esse equipamento ali né, você 

que é da saúde tem mais o conhecimento, pelo que eu vi falar e já tem muito muito 

tempo né, só falta isso para começar ser utilizado? 
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Mariely: Só, só falta a impressora pra tá sendo realizado esses exames aqui, o 

doutor já fez treinamento né, a sala tá montada, então a gente pede aí né pro 

executivo trabalhe, se precisa mais das licitações informática que peçam aos outros 

os outros setores né, que encaminha para licitação pra tá podendo fazer, tá sendo 

atendido o povo na ecografia? Tá. Mas é uma viagem que você diminui pra 

Guarapuava é gasto que você diminui pra Guarapuava porque quase toda quarta-

feira vai o ônibus grande lotado, então esse ônibus grande lotado além da pessoa 

economizar indo para Guarapuava o município também vai economizar mandando 

essas pessoas pra Guarapuava, então a gente pede aí que olhe com carinho e faça 

né o quanto antes essa licitação pra tá colocando esse aparelho para funcionar. 

Também já conversei hoje com o secretário Eliseu, quando foi comentado aqui das 

estradas né da Pratinha ali, eu fui pedir para ele para ele tá fazendo a estrada lá do 

Senhor Agemiro Viana e ele me falou que eles estão parados porque a patrola tá 

quebrada vereador, então não vai ser já já que vai lá para Pratinha também, e eles 

tão até pro lado, pro outro lado lá fazendo as estradas, não pra cá, então demora 

mais um pouco. Quero fazer uma indicação verbal também pro Executivo, que seja 

criado, com base na lei federal número 12.213/2010 o Fundo Municipal da Pessoa 

Idosa é FMPI, a gente já tem na assistência social um cuidado ao idoso, mas não é 

um fundo municipal do idoso, esse fundo ele pode ser beneficiado com doações, 

com valores né do Imposto de Renda das pessoas físicas e jurídicas assim também 

quando nós pedir emendas né para os deputados, onde a gente pode tá buscando 

mais coisas e ajudando essas pessoas né, mais idosos na integração e participação 

na junto à sociedade, então que seja criado esse fundo para o nosso município. Aqui 

também né, lembrando, lembrado pelo vereador Jauri sobre o viveiro, a gente já fez 

várias indicações aqui e mais uma vez eu cobro junto Assistência Social porque que 

não utiliza o viveiro como um recurso para as pessoas que são beneficiadas com a 

cesta básica né, então muitas pessoas vão e pegam a cesta básica mas não fazem 

nenhum trabalho pra tá recebendo essa cesta básica, então que seja feito um 

programa que ajude no vieiro, ajude em algum lugar, as vezes as pessoas que 

recebe cesta básica ela não, ela não pode trabalhar, tudo bem, mas tem alguém que 

pode ir lá uma hora por semana, duas horas por semana que seja criado um 
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programa relacionado a isso né, a gente já viu falar também da tecelagem que tá 

guardada, que não tem espaço, que às vezes pode ser trocado serviços trocados 

né, que além de tá ensinando aí vai estar incentivando né um trabalho e vai tá 

mostrando que aquela cesta básica não é um assistencialismo, mas sim doando pelo 

que a pessoa tá se dispondo a fazer [vereadora, me cede uma aparte] 

Aguinaldo: É, na verdade eu comentei essa semana ainda, justamente, e várias 

vezes, eu acho que já partiu da própria vereadora Mariely, de alguns outros 

vereadores, é óbvio que é importante (...) claro que tem que dá, tem hora que tem 

que dar o peixe, mas na maioria das vezes se você ensinar um pouquinho a pescar 

é muito mais importante, tem aquele viveiro, que o vereador Jauri cobrou semana 

passada, nós já fizemos uma reportagem mandado do passado, que eu acho que é 

uma vergonha aquilo ali, um espaço daquele não tá sendo utilizado, o cara um baita 

profissional, mas ele também não vai fazer o que não é atribuição dele, e não 

compete a ele que não é designado por alguém, pela administração, eu acho que a 

secretaria de agricultura podia pensar, levar as sementinha lá, podia distribuir pra 

esse povo que pega cesta básica, eles iam tá se alimentando, eles iam tá recebendo 

a comida mas ele já tá recebendo algo para produzir a própria comida, então 

parabéns vereadora Mariely,  eu acho que é isso aí, nós temos que brigar mais por 

isso, porque realmente tá uma vergonha essa situação. 

Mariely: Quero aqui também, em relação a regulação fundiária né, moro, sou 

moradora da Vila Deus também, tenho cobrado direto junto né já, lá no grupo né, 

onde tá os coordenadores né, e lá na Vila Deus aconteceu que veio as 

documentação porém veio né com a divisão, com o proprietário errado, então já 

voltou, eram 90 dias o prazo de tá voltando né, essa documentação correta, mas foi 

pro cartório e como falou Dona Laura até agora a gente não tem posição né, de 

quando que vai retornar, era para ser 90 dias mas até hoje ainda não veio essa 

documentação, então a gente tá cobrando, tá indo atrás mas hoje mesmo a hora que 

eu recebi o convite eu lembrei, eu mandei pra empresa mas não recebi nem 

resposta, tem 48 horas pra tá esclarecendo para nós o que que aconteceu. Quanto 

as denúncias eu acredito que igual a todos nós aqui os vereadores, todo mundo vai 

analisar né, vai ver o grau dessa denúncia né, o quão é culpado ou não é culpado e 
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vai ter o seu lado né que que julgar, pra tá tendo a sua posição aqui, como todos 

acredito que ninguém aqui é burlado ou manipulado pra fazer né o seu voto, acredito 

que cada um pensa de acordo com que cada voto seu pensou quando elegeu você, 

de lutar pelo município e pelas coisas corretas, então acredito que vindo essa 

denúncia de acordo como for indo né, vai ser como a gente vai agir. E aproveitando 

a questão de denúncia vereador Alex, eu queria até, eu não sei se vocês já chegaram 

assistir ou não na internet, um vídeo que tem um prefeito que ele chegou no hospital 

de madrugada, ele recebeu denúncia que as pessoas estavam demorando pra ser 

atendidas e esse prefeito foi no hospital filmando, chegou lá os médicos estavam 

deitados, não é o que tá acontecendo aqui que, eu como trabalho na saúde sei que 

nesse período a gente tá lotado de dengue, os pacientes muito mal com a dengue, 

pacientes com H1N1 muitos casos, então a gente sabe que tá lotado quanto o posto 

quanto o pronto atendimento, então no pronto atendimento você tem uma 

emergência, ali vai ficar, se tem, eu tô com uma dor de garganta três dias eles vão 

atender aquele caso que tá acontecendo agora primeiro, então a dor de garganta é 

pro posto né, vai ser encaminhada assim, eu acredito que quando acontecer isso 

quando denunciarem né pra nós, óh faz tanto tempo que eu tô aqui esperando, que 

eu também recebo essas ligações, faz tanto tempo que eu tô aqui e ninguém atende, 

eu acredito que a gente deveria ter ido verificar né, é uma emergência? não tão 

atendendo por que? estão com salário atrasado? a empresa tá repassando não tá 

repassando né? porque nós sabemos que tem funcionários que são de empresas 

não são os concursados né, assim como a gente parabeniza aqueles que não se 

cansam de estar atendendo né diretamente é esses pacientes, hoje mesmo lá no 

posto, no período da tarde, agora veio um novo médico que tá atendendo a gente 

teve 41 consultas um médico atendeu 21 né que é o doutor Soberano que chegou 

hoje e a doutora Emanuele atendeu vinte de consultas, então mais do que devia tá 

lá em cima, só à tarde a gente encaminhou cinco pacientes pra tomar soro da dengue 

né, e bater aqui na tecla também é sobre a questão da vacinação, nós estamos aqui 

eu acho que todo mundo já conheceu alguém que esse ano que pegou H1N1 né que 

é a Influenza A que tá um surto aí de uma gripe muito forte e Influenza A né, H1N1, 

é que é composta na vacina da gripe e nós temos quase mil doses estocadas porque 
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a população não tá procurando para tomar, então a gente tem a disposição essa 

vacina a vacina tá ali no posto é as crianças tão ficando doente na creche tá 

repassando, nós fizemos um uma campanha aqui na creche pra fazer a Gotinha pra 

não ter para as crianças não perder que acabar na sexta-feira a gente vacilou 18 

crianças na creche que iam perder a Gotinha porque não ia tomar lá no posto, então 

a maioria delas a gente pegou a carteirinha e não tinha vacina da gripe, então a 

gente sabe que é um vírus assim como covid que todo mundo passa não pega na 

mão em qualquer lugar que você vai passa e pega, então tem a disposição, quem tá 

né com a saúde boa, não tá gripado, comparece na Unidade de Saúde mais perto, 

toma essa vacina, porque além de ajudar em mais coisas né mas principalmente 

H1N1 que tá aí um surto, ela é composta nessa vacina também. Era isso presidente. 

Presidente: Boa noite vereadores, quem nos assiste, público de casa, eu só queria 

fazer um pedido, é especial, principalmente aos blogueiros, às pessoas que muitos 

muitas coisas falam sobre a minha pessoa no, nos grupos de whatsapp, que sejam 

imparciais, que critiquem, que julguem, mas sejam imparciais, como tenho certeza 

que os vereadores vão ser na hora de fazer a votação dessa denúncia, se assim for 

necessário, que sejam imparciais, façam pela razão não por lado político e não por 

questões partidárias, sejam parciais como seres humanos, que poucas pessoas são 

imparciais, a gente vê lado A lado A lado A, mas lado B de forma nenhuma, não é 

só no meu caso, de vários casos, se fosse com qualquer pessoa, imprensa, pessoas 

que se sentem de lado político fariam a mesma coisa, parciais, e temos de ser 

imparciais, imparciais, porque aqui não importa quem votou na gente ou que deixou 

de votar, devemos zelar pelo município e pela casa e é isso que estamos fazendo, 

peço a vocês que sejam imparciais nos votos e novamente repito, minha casa está 

aberta pra qualquer investigação, qualquer coisa, não devo, não devo. Como é 

conhecido de todos os vereadores sexta-feira Alcides Borges Saldanha protocolou 

na secretaria dessa casa uma denúncia para apurar fatos por quais razões uma uma 

condenação contra a minha pessoa, eu prontamente recebi a denúncia hoje, 

prontamente, como sempre foi no começo da minha da da câmara sempre foi, 

sempre, chegou denúncia vamos encaminhar não importa de quem seja, e o Cide 

não fez a denúncia pra comissão de ética, ele fez a denúncia ao senhor presidente 
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da casa, ilustríssimo presidente, tá aí no documento, ele me denunciou pra mim 

mesmo, não sei qual foi a intenção mas a minha intenção foi esclarecer os fatos. O 

processo se prefere a funerária uniprev e a venda de caixões para a prefeitura nos 

meses, entre os dias 16 de dezembro de 2020 a maio de 202, a irregularidade seria 

pelo fato de que eu me elegi vereador e por isso não poderia vender produtos para 

a prefeitura, em razão de eu ter me elegido vereador em 03 dezembro 2021 eu 

protocolei o meu total de desligamento da empresa uniprev, ocorre que mesmo que 

eu estivesse ligado a empresa, o único uniprev, não era, eu não era sócio e nem 

gerente, apenas 1% da empresa que eu possuía, o que que diz o nosso regimento 

interno que está aqui no processo do tribunal de contas, que desde a posse, desde 

a posse você não pode ser proprietário, gerente ou diretor da empresa, eu já não era 

desde 2014, mesmo assim me elegi vereador e decidi me desligar totalmente da 

empresa, essas razões só por si deveriam rejeitar qualquer denúncia, esse foi o 

entendimento do tribunal de contas do estado que é um órgão especializado em 

julgar a direção pública em geral; em maio teve a licitação, vários concorrentes aonde 

a empresa referida ganhou o certame, ganhou o certame, como se diz em blogs aí 

que o prefeito é burro e continua tendo rachadinha, puxadinho,  que não pode porque 

a lei, porque é isso porque aquilo sem conhecimento, de forma parcial, aqui está o 

resultado da denúncia do Tribunal de Contas do Estado do Paraná e o resultado do 

Ministério Público de Contas do Paraná, representação da Lei 866/93 presencial 

contratação da empresa especia..especializada para prestação de serviços 

funerários a empresa pertencente a vereador, inocorrência, pareceres uniformes 

pelas improcedências, população, quem tiver aqui na câmara, vereador, tribunal de 

contas, processo de político é público, quem quiser por gentileza me procure que eu 

passo com maior prazer. A decisão escrita pelo vereador Alcides é da primeira 

instância e certamente será, será revertida no tribunal de justiça, tenho consciência 

tranquila que nada devo, importante destacar que todo serviço foi prestado meio a 

pandemia, por coronavírus cobrado sequer, os valores cobrados sequer discutidos 

que certamente tão abaixo do preço de mercado, ninguém está negando que a 

funerária forneceu a prefeitura, mas jamais poderão dizer que enterremo gente sem 

óbito, que as pessoas não morreram, nós não (...) nada, tem documento de parecer 
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social, tem documento de parecer de advogado, o serviço foi prestado, quem critica 

julgue serviço não prestado, mostre pra mim aonde que não foi prestado, mostre pra 

justiça onde não foi prestado, não existe nenhum serviço cobrado que não foi 

prestado, ou seja, realizado, material entregue por pessoas que poderiam sim 

realizar o seu trabalho, essa decisão de primeira instância será revertida no tribunal 

como já disse mas o mais importante é destacar que a ação popular não julga 

improbidade administrativa, essa ação não serve pra isso, os politiqueiros de plantão 

que tiveram no ministério público para que se fosse ajuizado uma ação contra mim, 

as consequências é uma ação de improbidade administrativa obtiveram uma 

negativa porque não existe ato de improbidade, porém essa casa pode receber 

denúncia sobre qualquer fato, e novamente digo, será dado sequência, sendo assim 

o vereador Alcides protocolou sem conhecimento dos fatos alegando pressão 

popular, uma denúncia infundada, os senhores vereadores como já disse nada devo, 

novamente aqui vereador Alcides, eu queria prestigiar a vossa coragem, porque eu 

tenho certeza que tem muita gente aí que late late late late mas não teve a coragem 

que o senhor teve, não teve, porque quem acha que tá errado e fala em grupo de 

whatsapp tem todo direito de vim aqui nesta câmara e (...)protocolar a denúncia, 

infundada ou não, jurídico vai dizer se pode ou não pode, por mais que os 

adversários não gostem sou honesto, não devo 1 real, todo dinheiro que vem para o 

meu bolso veio do meu trabalho que é honesto e correto, que irei me defender como 

fiz no tribunal de contas e como farei no tribunal de justiça com a consciência que 

estou enfrentando pessoas ruins, aos inelegíveis que tem que devolver dinheiro 

todos os meses em razão de desvio de dinheiro de toda comunidade, meu recado é 

que jamais estarei no mesmo lugar, vivo do meu trabalho, não uso dinheiro do povo 

erroneamente, não vivo de herança e se hoje sou representante do povo saibam que 

esse povo que me acolheu e me aceitou como representante, não compro votos e 

não uso irregu..irregularmente dinheiro do povo, pode ter certeza, no dia 06 de 

outubro o meu nome estará lá porque eu sou elegível, então assim mais uma vez 

estou aqui me defendendo e quantas denúncias vierem sobre o meu nome irei me 

defender, só peço mais uma vez a quem (...) as imprensas, os blogs, sejam 

imparciais, junte o que é o que é correto, procurem informações, não sejam 
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fantoches de pessoas, que por qualquer, que por qualquer coisa, pra ter poder fazem 

qualquer coisa, não é isso que eu os meus filhos os meus netos e a sociedade 

precisa, precisam de pessoas honestas e justas. Boa noite. 

 

O presidente declara aberta a ORDEM DO DIA. Coloca em primeira discussão e 

votação o Projeto de Lei nº 012/2024 do Executivo Municipal, súmula: Altera a Lei 

Municipal n.º 613/2022, que institui a Política Municipal de Proteção dos Direitos da 

Pessoa com Transtorno do Espectro Autista no Município de Santa Maria do Oeste. 

Nenhum vereador se manifesta. Aprovado por unanimidade. Coloca em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 013/2024 do Executivo Municipal, súmula: 

Ratifica a segunda e terceira alteração do protocolo de intenções que regulariza a 

constituição e regulamentação do Consórcio Público Intermunicipal de atenção à 

sanidade agropecuária, desenvolvimento rural e urbano sustentável da região central 

do estado do Paraná – CIDCENTRO e dá outras providências. Nenhum vereador se 

manifesta. Aprovado por unanimidade. O presidente declara aberto o PEQUENO 

EXPEDIENTE, onde os senhores vereadores poderão fazer uso da palavra por três 

minutos em conformidade com o regimento interno. O vereador Aguinaldo comenta 

sobre a questão do aparelho de ultrassom, dizendo ser uma questão vergonhosa 

para a administração, e também sobre a questão da estrada da Pratinha. Citou o 

mandato anterior do falecido Reinoldo onde a arrecadação era a metade e todas as 

contas foram pagas. O vereador Jauri conta que esteve no Pronto Atendimento onde 

teve reclamação de demora no atendimento, pede maior atenção nesse setor. A 

vereadora Mariely conta dos casos atendidos na saúde, sendo na maioria gripe e 

dengue, dos atendimentos pediátricos e no pronto atendimento. O presidente declara 

encerrada a sessão.  
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